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	repubblica italiana
COMUNE DI VILLADOSSOLA
PROVINCIA DEL VERBANO-CUSIO-OSSOLA

	
	


N.     1272     di Prot.                                                              N. 64 Reg. Delib.

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL

CONSIGLIO COMUNALE

OGGETTO:

Risposta ad interpellanza del Consigliere Serra Roberto in merito alle situazioni di degrado presenti sul territorio comunale

 FORMTEXT 
          
L’anno duemilaotto addì tredici del mese di novembre alle ore 20.30 si è riunito il Consiglio Comunale nella solita sala delle adunanze del Municipio, in sessione Straordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione; dato atto della regolarità della convocazione, e fatto l’appello nominale risultano:
	Cognome e Nome
	Presente

	
	

	1. BARTOLUCCI MARZIO - Sindaco
	Sì

	2. SQUIZZI CARLO ALBERTO - Assessore
	Sì

	3. PAGANONI ANDREA - Assessore
	Sì

	4. PERUGINI MARCELLO - Vice Sindaco
	Sì

	5. SVILPO MASSIMO - Consigliere
	Sì

	6. BERTOLACCI ROBERTO - Consigliere
	Sì

	7. SALSI SERGIO - Assessore
	Sì

	8. MINACCI MORENO - Consigliere
	Sì

	9. DE ROSA FAUSTA - Assessore
	Sì

	10. GRAFFIETI MICHELE - Consigliere
	No

	11. MARINO ALESSANDRO - Consigliere
	Sì

	12. CASTELLARO PAOLA - Consigliere
	Sì

	13. VIROLETTI ROBERTO - Consigliere
	Sì

	14. TOSCANI BRUNO - Consigliere
	Sì

	15. PIGAFETTA PAOLA - Consigliere
	Sì

	16. SERRA ROBERTO - Consigliere
	Sì

	17. MARIAN EMMANUEL - Consigliere
	Sì

	
	

	Totale Presenti:
	16

	Totale Assenti:
	1


Assiste il Segretario Comunale Dott.ssa Munda Fernanda il quale provvede alla redazione del presente verbale.

Il Sig. BARTOLUCCI MARZIO assume la presidenza dell’adunanza e riconosciutane la validità a norma di legge, dichiara aperta la seduta, designando a scrutatori i tre Consiglieri Signori:
e invita il consiglio Comunale a deliberare sugli oggetti all’ordine del giorno elencati nell’invio notificato.

Consigliere Serra 

«Nell’interpellanza che ho presentato nella seduta del Consiglio Comunale del giorno venerdì 26.9.2008, tra le richieste fatte al signor Sindaco Marzio Bartolucci chiedevo di emettere un’ordinanza in cui si vietavano comportamenti poco decorosi per la città. 

Il Sindaco a tale proposito dava la seguente risposta: 

“Ritengo che un’ordinanza simile possa essere utile a risolvere le problematiche tipiche delle città d’arte, in particolare, prese d’assalto quotidianamente da centinaia di turisti che con i loro atteggiamenti spesso diseducati rendono spiacevole la visita delle persone civili”. 

Purtroppo la realtà è ben diversa! 

Nella seguente documentazione fotografica si possono vedere alcune delle innumerevoli situazioni di degrado in cui versa la nostra città».

Sindaco 

L’interpellanza presentata dal Consigliere Serra per conto del gruppo consiliare della Lega Nord è in estrema sintesi incentrata sulle seguenti tematiche: abbandono dei rifiuti e imbrattamento dei muri, in quanto direi che della roulotte abbiamo già parlato prima. Rispondo su queste due parti, che sono la parte più corposa anche dell’incartamento fotografico che hai portato.

Consigliere Serra 

Scusa, abbandono dei rifiuti…

Sindaco 

Abbandono dei rifiuti e imbrattamento dei muri con le vernici. Riferendomi a un dettagliato rapporto redatto dal Comandante della Polizia Municipale, posso affermare che in questi ultimi anni, anche a seguito dell’apertura dell’Ecocentro, il fenomeno dell’abbandono indiscriminato dei rifiuti sul nostro territorio si è progressivamente ridotto, andando a concentrarsi prevalentemente in alcune aree quali le immediate vicinanze dell’Ecocentro stesso, la zona Lancone e in alcune zone periferiche in adiacenza alla pista ciclabile o al lungo Toce. Tale deprecabile comportamento è purtroppo molto difficile da contrastare sia per l’ampiezza del nostro territorio, sia per le innumerevoli modalità e tempistiche dell’abbandono. Ciò non vuol dire arrendersi all’inevitabile. E per cercare di contrastare con maggiore efficacia tale fenomeno, l'amministrazione comunale ha richiesto la collaborazione del Corpo Forestale dello Stato, per un maggiore controllo delle aree periferiche, in particolare del percorso della pista ciclabile che da sola copre buona parte delle aree maggiormente a rischio. 

La materia “gestione dei rifiuti” è già compiutamente definita e normata dal D.Lgs. n. 152 del 03.04.2006 - parte IV – e, per quanto attiene le modalità di raccolta, differenziazione e conferimento dei rifiuti solidi urbani dall’ordinanza sindacale n. 36 del 09.05.2002. Non ritengo pertanto che servano ulteriori ordinanze in tal senso, peraltro ridondanti dal punto di vista del diritto amministrativo, ma avere a disposizione maggiori risorse umane ed economiche per prevenire e reprimere detti comportamenti, applicando semplicemente le norme e le sanzioni già esistenti. 

Per quanto riguarda il fenomeno delle scritte sui muri o sui vari manufatti, come evidenziato dalla documentazione fotografica contenuta nell’interpellanza, sono perfettamente d’accordo con il concetto che tale fenomeno sia da considerarsi negativamente. Mi fa molto piacere che anche il Consigliere Serra, del gruppo della Lega Nord, non si trovi d’accordo con il leader del suo partito, Umberto Bossi, che su “La Stampa” di giovedì 6.11 criticava le iniziative di contrasto messe in atto da alcune amministrazioni affermando che “Dove c’è un popolo ci sono scritte sui muri”, arrogando ai militanti del partito da lui rappresentato il diritto di utilizzare muri, cartelli, manufatti e quant’altro gli passi per la testa come spazi pubblicitari utilizzabili per sostenere le proprie convinzioni. 

In queste e altre cose non sono d’accordo con il Consigliere Serra. 

Le sozzure messe in atto da qualche vandalo su alcuni muri del nostro paese vanno secondo noi equiparate con gli atteggiamenti utilizzati, si può presumere, da simpatizzanti della Lega Nord che da anni utilizzano qualsiasi superficie ritengano utile per inneggiare alla loro fede politica. Abbiamo alcune foto anche noi da riportare, compresi innumerevoli cartelli stradali imbrattati da adesivi e in alcuni casi prodotti addirittura appositamente, non so se avete mai visto gli adesivi con scritto “Padania” della misura giusta del cartello. 

Senza voler negare l’evidente sussistenza di alcune situazioni isolate di scarso decoro, non ritengo che Villadossola comunque versi in quel devastante stato di deriva che il Consigliere Serra dipinge nella sua esposizione. Trovo anzi offensivo sia come cittadino sia come rappresentante dell'amministrazione pubblica che il Consigliere Serra esageri in questo modo nel porre l’accento sulle limitate situazioni di scarso decoro presenti in città, arrivando addirittura, pur di far parlare di sé, a screditare la nostra cittadina sui mezzi di informazione. Forse il Consigliere Serra non vive a Villadossola da abbastanza tempo per sapere quanto in questi anni le amministrazioni che si sono susseguite hanno fatto in termini di riqualificazione urbana. 

Nelle scorse settimane l'amministrazione ha dato corso a una serie di incontri con i cittadini, che si sono svolti nei vari quartieri. Sono stati fatti ben otto incontri e sono state oltre 250 le persone intervenute. Ogni incontro è durato un minimo di due ore e sono state decine le persone che hanno avanzato le loro richieste o lamentele per le problematiche più svariate. Mai, in nessuna circostanza, qualche cittadino si è lamentato per le scritte sui muri. Evidentemente anche molti altri cittadini di Villadossola oltre a me, a parte Serra, si rendono conto che i problemi di Villadossola sono ben altri, purtroppo. 

Premesso che il fenomeno non pare al momento essere in una fase particolarmente attiva, tant’è che la stragrande maggioranza delle foto riportano situazioni in essere da parecchi anni, ritenere che sia sufficiente emettere un’ordinanza sindacale a risolvere il problema e ad evitare che a Villadossola qualche maleducato si metta ad imbrattare i muri e i manufatti, è estremamente ingenuo ed anche in questo caso ridondante dal punto di vista del diritto amministrativo. Si tratta infatti di un comportamento che è già penalmente perseguito, dall’art. 639 del Codice Penale, norma di primo rango che non necessita di alcuna ordinanza per darle attuazione. 

Per concludere, ritengo che il gruppo della Lega Nord potrebbe dare meglio il suo contributo di civiltà cominciando con un comportamento che si chiama “dare l’esempio” e prendendosi carico della pulizia di tutte le scritte sui muri che inneggiano alla Padania libera, ad Umberto Bossi o alla Lega Nord, e ripulendo tutti i cartelli stradali dagli adesivi di partito.

Consigliere Serra 

Allora, voi avete detto che i problemi sono ben altri. Non mi sembrava, leggendo sul giornale. E infatti le foto di degrado erano esattamente sotto al vostro articolo in cui dicevate che tutto andava bene, però adesso dite che i problemi sono ben altri. Cioè, o tutto va bene o i problemi sono ben altri, fatemi capire! A quattro colonne avete scritto che tutto va bene  a Villadossola, però adesso dite che i problemi sono ben altri. Io vorrei capire quali sono, allora, i problemi, a parte questo. E seconda cosa, è deprecabilissimo qualsiasi atto di questo genere che venga da qualsiasi parte politica, perché io mi ricordo che anche il povero Viroletti è stato oggetto di scritte di questo genere. E’ deprecabilissimo, non ha importanza chi le fa. Chi le fa, come Lei ha detto giustamente signor Sindaco, deve pagare. Volevo così, un attimino… Mi è capitato tra le mani il decreto Maroni, con i poteri che il decreto Maroni conferisce ai Sindaci, sempre per il discorso che purtroppo nel nostro Paese se non c’è qualcuno che fa rispettare le regole, nessuno le rispetta. Ecco, a me piacerebbe che Lei avesse un’iniziativa che desse forza a questo che Lei dice, che è giusto, non ha importanza chi le fa le scritte. Io non sono d’accordo con Bossi quando dice che sono espressione di un popolo, per me sono espressione degli imbecilli, le scritte. Però, voglio dire, con magari maggior forza, proprio perché viene dal primo cittadino, un regolamento, una regola forte che scoraggi come ha fatto per esempio la Moratti a Milano, come stanno facendo anche nel Sud Italia, che arrestano chi getta via l’immondizia. La Moratti mette 500 euro di multa a chi pasticcia i muri. Dobbiamo dare un segnale a queste persone, se no pensano di essere sempre nel giusto. Se nessuno gli dice che queste cose è sbagliato farle, pensano che si possano fare e continueranno a farle per sempre, questo è il senso della mia richiesta. E poi, sì, è vero, io ne ho fotografate alcune, ma Le assicuro che ce ne sono davvero tante. Non è bello vederle queste cose, e soprattutto possiamo parlare di scritte che va bene, possono essere simpatiche, antipatiche, tutto quello che vuoi, però ci sono situazioni dove ci sono abbandonati dei residui anche pericolosi, la gente va punita per cose di questo genere. Io sarei del parere di dare un segnale forte a queste persone e di dire: “No, il Sindaco dice che se tu butti un televisore…” Lei diceva: i materassi che sono comparsi sull’Eco Risveglio, non li ho fotografati io, in primis, però dopo venti giorni erano ancora lì, dopo venti giorni che è stata fatta la fotografia.

Consigliere Minacci 

Una questione in merito. Il Consigliere Serra parlava del fatto che in Campania c’è una normativa che prevede, lo abbiamo visto in questi giorni, l’arresto per chi lascia, abbandona rifiuti ingombranti per le strade. Se non sbaglio è materia, oggetto di discussione all’interno stesso del Governo il fatto di estendere questa normativa all’intero territorio nazionale. Ciò significa che al momento questo non è possibile. Ma mi ha colpito oggi leggere su “Eco Risveglio” di un avvenimento che è avvenuto a Domodossola, il che riflette poi quello che noi stiamo dicendo. I Carabinieri o la Polizia di Stato hanno individuato quattro ragazzi, minorenni probabilmente, che stavano imbrattando, scrivendo qualcosa su alcuni oggetti nel Comune di Domodossola. In quel caso sono stati i Carabinieri che hanno segnalato la cosa al Sindaco e il Sindaco ha provveduto attraverso le famiglie e quant’altro. Ma come si evince, sono state le forze dell’ordine in materia di una legge vigente. Se i vigili, se anche i cittadini stessi, noi cittadini stessi dovessimo incontrare qualcuno che fa questa operazione, la si segnala all’autorità, c’è una legge, quindi non stiamo parlando di un buco legislativo ma credo appunto essendoci delle norme apposite, l’unico compito che chiedo è appuntO… La sensibilizzazione al mantenere i luoghi con un certo decoro va bene, il rispetto delle leggi altrettanto, ci sono, ma il fatto che sia il Sindaco che diventi lo sceriffo che va in giro per la città la sera a cercare qualcuno che fa il graffitaro, lo ritengo di difficile attuazione. Poi che il decreto Maroni parli anche delle possibilità di fare delle ordinanze… ma mi pare che nella risposta all’interpellanza da parte del Sindaco è appunto scritto che ci sono delle leggi, ci sono delle opportunità in più, noi crediamo che vadano rispettate quelle e si dà ai singoli cittadini, o meglio si cerca di fare in modo che noi, tutti i Consiglieri e tutti i cittadini, siamo in grado di operare per il bene pubblico individuando e segnalando eventualmente chi fa queste cose.

Consigliere Serra 

Io rimarco sempre il discorso, lo so che ci sono le leggi, ma ci sono anche tante occasioni dove le leggi non vengono…Non si riesce ad applicarle, e un segnale… voglio dire, un decreto di un Ministro penso che qualcosa possa valere. Io mi chiedo per quale motivo non si abbia la volontà di prendere una posizione, di dare un segnale, io dico agli imbecilli in questo caso… Secondo me bisognerebbe darlo, cioè si ha paura forse di passare dalla parte dei cattivi? Si ha paura di perdere in immagine? Non lo so, se è questo il motivo, ditelo, magari possiamo anche ragionarci sopra, dire: “Va bene, dal vostro punto di vista avete ragione”. Però sotto un altro punto di vista io non ritengo giusto non dare nessun segnale a questo tipo di degrado, perché la gente continuerà a comportarsi come prima. Io ho capito che ci sono le leggi, ci sono le forze dell’ordine, però un segnale ulteriore anche da parte dell'amministrazione comunale mi sembra una cosa che dia più forza e scoraggi un pochino di più, anche i ragazzini delle scuole, perché chi scrive sui muri delle scuole, è facile capire, però se il Sindaco dice, magari fa passare il messaggio attraverso gli insegnanti e questa cosa non va bene, magari si ottiene che non scrivono più. Però, magari mi sbaglio…

Sindaco 

Io come ti avevo già risposto nell’interpellanza della volta precedente, sono ben lungi dall’equiparare quelle che sono le problematiche di Villadossola alle problematiche che insistono nelle metropoli, nelle nostre città dove ad esempio, a Milano, Letizia Moratti ha fatto un’ordinanza che va nel senso che tu desideri. Io non ritengo che a Villadossola ci siano i presupposti per dover fare un’ordinanza di questo tipo, in ogni caso non la trovo risolutiva. Vorrei avere più risorse, umane ed economiche, da destinare alla prevenzione di queste cose, vorrei avere le risorse per andare nelle scuole a far capire ai ragazzi quanto è sbagliato, facendogli educazione civica, su questo argomento. La semplice emissione di un’ordinanza mi sembra che non risolva niente, anche perché oltretutto non ci sono qui da noi squadre di graffitari che vanno in giro come nelle città d’arte, come nelle città metropolitane piuttosto che in altre realtà più degradate, che vanno a imbrattare le periferie. Qui abbiamo alcune zone degradate, ma da decenni e come dicevo prima già molte amministrazioni si sono succedute, hanno posto rimedio a queste situazioni, anche noi faremo la nostra parte, ma non emettendo un’ordinanza, non mi sembra comunque che sia risolutivo. Per questo non posso accettare la tua interpellanza, tutto lì, non che io non veda che ci sono dei muri sporchi, al di là del fatto che quello che eventualmente ci imporrebbero le norme sarebbe quello di ingiungere caso mai di pulire alle proprietà private, perché non è che siamo noi amministrazione che dobbiamo andare a pulire i muri privati. Quindi dovremmo eventualmente chiedere o ingiungere alle proprietà dove ci sono quelle scritte, di fare pulizia, quello sì. Però in taluni casi ci sono delle situazioni talmente periferiche, di stabili abbandonati come tu hai fotografato, si è fotografato addirittura i bagni della zona Lucciola, per dire… Adesso dirò ai responsabili della festa di far ripulire quelle scritte, va bene, però se il senso della tua interpellanza è quello di emettere un’ordinanza in tal senso, io non la ritengo necessaria.

Consigliere Serra 

Scusi, no, il senso era di dare un segnale di scoraggiamento. Bisogna scoraggiarle secondo me queste persone, perché è vero che noi non abbiamo i graffitari, ma peccato che non li abbiamo, perché almeno questi avrebbero fatto delle cose belle, perché questi non sono graffitari, questi sono degli imbecilli che pasticciano i muri e basta. Voglio dire: la cosa peggiore non è tanto il pasticciare i muri, secondo me la cosa peggiore è abbandonare i rifiuti, e io non ho fotografato certe situazioni perché non rendevano l’idea, ma io avevo anche scritto, nella mia interpellanza, di evitare di usare dei siti come siti di deiezione. E ce ne sono parecchi, c’è gente a Villadossola che quando non sa… magari perché forse i bagni erano chiusi, magari va da un’altra parte a farla… Anche questa non è una bella cosa.

Sindaco 

Anche qua, c’è qualcuno che pensa che ci sia bisogno di un’ordinanza per sapere che non  si va ad urinare in giro? Io ritengo di no, ritengo che lo sappiano tutti che non si urina in giro, dopodiché se i bagni sono chiusi perché in questo momento abbiamo un problema tecnico sui vespasiani e quindi non li possiamo riaprire, io chiedo un po’ di cortesia e pazienza sia agli utenti del mercato che hanno notevoli disagi, sia ai cittadini che purtroppo trovano il bagno e il vespasiano chiuso, ma non penso che con un’ordinanza ci sarà qualcuno che smetterà di mingere in giro per la città. Dopodiché, se vogliamo dare un bel segnale, Roberto, visto che anche tu sei d’accordo sul fatto che certe scritte sono deprecabili, facciamo una bella cosa, come Lega organizzatevi per andare a togliere le scritte che inneggiano alla Padania, a Umberto Bossi e alla Lega Nord e io farò un bel plauso con un bell’articolo sul giornale in cui ringrazio la Lega e vi porto come esempio di civiltà. Quello è un bel segnale che possiamo dare, bipartisan e di civiltà.

Consigliere Serra 

Siamo su due linee completamente diverse su questo: una linea è quella di far vedere che c’è un’autorità, c’è una linea di educazione, e la vostra invece è quella di non farla vedere. Mi spiace ma non ci siamo proprio…

Sindaco 

Bene, ci sono altri interventi? Marian.

Consigliere Marian 

Perché non è possibile stare a parlare due ore di queste cose, ma Serra, tu sei veramente convinto che con un’ordinanza del Sindaco cambierebbero certe abitudini? A parte che sono questioni etiche e di logica comune, e poi ci sono delle specifiche previsioni legislative che impediscono di scrivere sui muri. E secondo te una previsione del Codice Penale vale meno di un’ordinanza del Sindaco? Riflettici su…

Consigliere Serra 

Scusa, secondo te dove è stata fatta, a Milano per esempio dove vengono multati di 500 euro?

Consigliere Marian 

Tu ti sei fatto un giro a Milano ultimamente? A te sembrano puliti i muri? No! Ma è proprio per quello che ha messo l’ordinanza, se no che senso avrebbe avuto?

Consigliere Serra 

Ma voi allora mi dovete spiegare che cos’altro si può fare. Io comunque scusa, voglio dire: i graffiti è il meno, quello che mi dà fastidio, quello che deteriora l’ambiente, degrada l’ambiente, è l’abbandono dei rifiuti, autovetture abbandonate, frigoriferi abbandonati, e ci sono anche altre cose abbandonate, andate a vedere bene cosa c’è di abbandonato, e non sono propriamente frigo. Ci sono anche altre cose, io le ho fotografate ma non ve le ho fatte vedere. Andate a vedervele.

Sindaco 

Per le situazioni di abbandono dei rifiuti, ad esempio quelle vicino all’Ecocentro, normalmente vengono ritirate, compatibilmente con quelli che sono i loro orari di lavoro, dai lavoratori del Consorzio, che provvedono più tempestivamente possibile a ritirare i rifiuti che purtroppo con abbastanza frequenza vengono abbandonati nei pressi dell’Ecocentro, probabilmente perché magari perché qualcuno arriva negli orari e nei giorni sbagliati per vuotare il camioncino o la macchina e abbandona lì i rifiuti, e questa è una bruttissima abitudine. Per quanto riguarda i rifiuti che ci vengono segnati o che vediamo personalmente come ad esempio i due materassi, vengono ritirati dalla squadra lavori anche lì compatibilmente con quelli che sono i loro orari, i loro impegni di servizio e tutto quanto, non è che non ci sia la sensibilità in questo senso. Per cui da questo punto di vista siamo perfettamente in linea. Se non ci sono altri interventi, possiamo procedere. Prego, Bruno.

Consigliere Toscani 

Magari per chiudere un pochino tutta questa querelle che si è creata… A me sembra di aver capito una cosa, che il Consigliere Serra cercava un po’ di sensibilizzazione al problema, che è quello che ha definito lui “degrado urbano”, e la maggioranza invece che dare una risposta come hai dato adesso tu, “Non mi sento di fare una delibera di Giunta per queste cose”, la prima cosa che ha fatto, ha tirato fuori però che voi della Lega fate qui, fate là, mi sembra di essere all’asilo. Lui presenta delle foto, la maggioranza presenta delle foto, la prossima volta le portiamo anche noi, se tu della Lega copri le tue, io del Partito Democratico vado… Cerchiamo di essere magari un pochino…cioè, soprattutto voi che siete in grado di usare degli strumenti particolari, cioè magari di non cercare di arrivare qua con delle foto, venite qua magari con delle cose un pochino più concrete. Secondo me, poi per l’amor di Dio…

Sindaco 

Bene, prendiamo questa lezione da Bruno e andiamo avanti.

Letto, approvato e sottoscritto
Firmati all'originale
	IL SINDACO
F.to :  Bartolucci Marzio
___________________________________
	IL SEGRETARIO
F.to : Dott.ssa Munda Fernanda
___________________________________



	Copia conforme all'originale, in carta libera, per uso amministrativo.
Dal Municipio, lì _______________


	
	IL SEGRETARIO COMUNALE
Dott.ssa Munda Fernanda

	

	Ai sensi del Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n. 267 “Testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali”: 

	

	Sono stati acquisiti i pareri sulla proposta di deliberazione (art. 49)

	

	Parere tecnico favorevole.
IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO

	
	Parere favorevole in ordine alla regolarità contabile.
IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO FINANZIARIO
Dott.ssa Petrò Alessandra


	
	

	Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio

ATTESTA

che la presente deliberazione è in corso di pubblicazione dal 02/02/2009 come prescritto dall’art. 124.
Villadossola, lì 02/02/2009

	
	IL SEGRETARIO COMUNALE
F.toDott.ssa Munda Fernanda


	
	

	

	

	La presente deliberazione è divenuta esecutiva il____________________________________________

ٱ   decorsi 10 giorni dalla data di inizio della pubblicazione (art. 134, comma 3)
ٱ   perché dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, comma 4)



	

	Li, _____________________

	
	IL SEGRETARIO COMUNALE

Dott.ssa Munda Fernanda


